



# 系牢“钱袋子” 稳住“粮袋子”

——内江稳步推进再生稻产业高质量发展

■ 刘雪艇 毛鸿雁

当“天府粮仓”遇上“一种双收”的再生稻，一株沉甸甸的稻穗，正悄然书写着从传统种植迈向高效农业的转型篇章。近年来，四川省内江市立足本地实际，科学规划，全力推进再生稻产业高质量发展，成效日益凸显。如今，发展再生稻产业已成为内江市筑牢粮食安全根基、鼓起农民增收“钱袋子”、打造新时代更高水平“天府粮仓”的重要途径之一。

## 新模式筑牢万亩粮仓根基

再生稻，是一种利用头季稻收割后稻桩上存活的腋芽，通过科学的肥水管理，促使其重新发苗、抽穗的水稻种植模式。它实现了“一种两收”，不仅延续了水稻稳产的特性，更显著提高了土地产出率和综合效益，为土地增值开辟了新空间。

近年来，内江市以高标准推进“天府粮仓·百县千片”建设为契机，持续推动再生稻产业高质量发展。在稳定玉米、头季水稻等主要粮食作物面积、提升单产的基础上，充分挖掘资源潜力，以全产业链发展思路谋划推进，使再生稻综合生产能力稳步增强。2024年，全市再生稻种植面积达41.0万亩，居全省第五位；平均亩产109.1公斤，较2022年提升7.4%；总产量4.5万吨，占全省再生稻总产量的6.5%，位列全省第四。

## “粮袋子”与“钱袋子”双赢

相比传统双季稻，再生稻只需播种一次，

直接省下了一季的种子成本。同时，再生季无需重新育秧、翻田、插秧，大大减少了人工投入，缓解了劳力成本压力。在收益方面，再生稻同样表现不俗：其头茬产量与传统单季水稻基本持平，第二茬亩产通常能保持在100—130公斤左右。价格上，由于再生稻第二茬灌浆期昼夜温差大，稻米品质优、口感好，市场收购价普遍在每公斤3元左右。“成本降下去，收益提上来”，实实在在的惠利让农户得到了更好的经济回报。

2025年，内江积极推广“龙头企业+专业合作社(种植大户)+农户”的订单种植模式，推进集中连片、标准化单品种植。同时，建立“政府+企业+农户”三方对接机制，明确品种、数量、质量标准、价格、履约方式等条款，强化优质优价导向，签订保底收购合同。对于符合国家标准的再生稻谷，龙头企业按3.6—4元/公斤的价格向专业合作社(种植大户)订单收购。这一模式既保障了种植户收益，激发了农户蓄留再生稻的积极性，也实现了企业和农户的互利共赢，促进了产业链整体效益最大化。

## 多举措助推再生稻产业转型升级

尽管内江再生稻产业发展势头良好，但也面临着机收损耗较大、基础设施有待完善、种植收益不平衡等挑战。为破解这些难题，全市精准施策，靶向发力：在技术推广上，围绕促芽、保苗、灌浆等关键环节及极端天气应对，组织农技人员深入田间，“手把手”开展指导，解决农户实际困难；在机械化应用上，探

索“基础补贴+增量奖励”的农机补贴机制，在国家补贴基础上叠加地方专项补助，鼓励购置专用收割机具；在基础设施上，整合涉农资金，修缮老化渠系，加强机耕道建设，保障再生稻“两季”稳产丰收；在均衡收益上，建立“种植大户带散户”帮扶机制，分享管理经验，协调农资团购折扣，同时扩大政策普惠面，确保普通农户也能享受种肥补贴、技术培训等支持，逐步缩小收益差距。

此外，内江着力延伸再生稻产业链，推动从“卖原粮”向“卖精品”转型。依托再生稻第二茬米质优良的特点，打造“甜城味·再生稻米”区域公共品牌，引导经营主体开展绿色、有机认证，积极对接商超、电商平台及餐饮企业，建立稳定购销关系。线上则充分利用电商、直播带货、产品推介等方式，提升品牌知名度和市场影响力，构建线上线下多元销售渠道。同时，探索推广“稻+渔”综合种养模式，在再生稻田套养鱼虾，实现“一季稻、一季再生稻、一季鱼”，有效提升资源利用效率和农田综合收益。

如今，再生稻不仅是内江保障粮食安全的“主力军”，更是农民增收致富的“金钥匙”。展望未来，随着机械化水平持续提升、产业链条不断延伸、政策支持力度加大，内江再生稻产业必将朝着规模化、标准化、品牌化的方向稳步迈进，让“一种双收”惠及更多农户，为新时代更高水平“天府粮仓”建设注入更强劲的动能。正如沱江水润泽着两岸沃土，再生稻也以其顽强的生命力，在乡村振兴的壮阔画卷上，绘就着更加绚丽的丰收图景。



## 特色食品供应市场

近期，贵州省黔西南州锦屏街道金凤社区“黄粑一条街”迎来一年中最繁忙的生产季节，各企业开足马力加工特色食品黄粑供应省内外市场。图为工人制作黄粑半成品。

中新社供图

就业稳定性强、收入来源多——

# 沈阳新业态劳动者展现发展活力与韧性

■ 包敏

近年来，快递员、外卖骑手、网约车司机、网络主播等新业态劳动者，已成为稳就业、扩就业的关键力量，也是数字经济发展的重要支撑和城市运行的“活力细胞”。国家统计局沈阳调查队近期在辽宁省沈阳市开展的新业态劳动者群体发展情况调研结果显示，该群体呈现出“本地化、中年化、中等收入集聚”的鲜明特征，就业稳定性强、收入来源多、职业认同感高，展现出较强的适应性和发展活力。

## 群体结构稳，人员素质向好

新业态从业人员以本地劳动力为主，扎根性和稳定性较强。从户籍看，超半数从业者拥有沈阳本地户口(本市城镇36.5%，本市农村20.8%)，另有25.8%来自省内其他城市，队伍构成以辽宁本省为主，有利于本土人力资源的充分利用和社会融合。性别方面，男性从业者占90.1%，显示相关行业目前仍以男性为主要劳动力。从业人员以年富力强的中年群体为核心，41—50岁占33.8%，36—40岁占20.6%，31—35岁占15.9%，三者合计超七成，说明新业态吸引了大量经验丰富、稳定性高的社会中坚力量。受教育程度整体向好，高中及以上学历者合计占64.8%，其中专科占27.2%，本科及以上占12.5%，高中占25.1%，反映该群体具备较好的教育基础和持续发展潜力。

与此同时，新业态已成为重要的全职就业领域。数据显示，90.1%的从业者为全职，表明该领域已形成稳定的就业基本盘。从业者职业认同感和延续性较强，工作5年以上的占比达44.1%，经验的积累有利于服务质量提升和行业长远发展。

## 收入渠道多，助力城乡增收

超过半数(53.8%)从业者选择在多个平台同时工作，展现了他们利用数字平台自主规划、多渠道开拓收入的积极就业策略，这也是劳动者适应数字经济、增强收入韧性的生动体现。收入结构呈现与工作模式匹配的多元化特征，绝大多数从业者(84.9%)主要收入来自非固定工资模式，如派件提成、订单流水、直播打赏分成、带货佣金等。这种模式将劳动付出与市场回报直接挂钩，体现多劳多得，为劳动者提供了通过努力获得更高收入的清晰路径。

新业态劳动者整体收入结构健康，形成以中等收入为主的纺锤形结构。超七成从业者月收入集中在3000—8000元之间，其中近半数(47.1%)达到5001—8000元。值得注意的是，月收入超8000元的群体占16.9%，说明该领域存在可观的收入上升空间。与2024年沈阳市城镇居民月人均可支配收入4676元相比，新业态从业者收入中位数明显高于全市平均水平，这表明新业态不仅创造大量岗位，更成为提供有竞争力薪酬、助力城乡劳动者增收的重要渠道。

## 保障格局渐成，从业者满意度较高

新业态劳动者社会保障参与呈现积极态势。在平台或企业方面，养老保险(32.2%)、意外险(32.0%)和医疗保险(29.8%)的缴纳比例均接近或超过三成，说明企业在核心保障项目上已实现初步覆盖。同时，超半数(53.3%)平台采用“公司部分缴纳+个人承担差额”模式，体现了社保成本共担机制的探索。从业者自主投保意识也在增强，近四成(38.9%)已通过个人渠道购买保险，其中医疗保险自购率达24.5%，表明该群体重视健康风险管理并主动规划。这些趋势说明，由政府、平台和个人共同参与的多层次保障格局正在新业态领域逐渐形成。

多数新业态劳动者对工作环境与权益保障持积极评价，对工作环境表示“满意”及“一般”的合计占比超八成(83.8%)，从业心态总体稳定。在职业吸引力方面，超七成(71.9%)从业者看重其“时间自由”和“按劳分配”的优势，凸显了新业态就业模式的核心竞争力。在权益保障实践中，企业对员工意外工伤的处理流程获得超七成(74.5%)从业者认可，表明相关安全管理机制已取得实效。职业培训普及率较高，超八成(80.3%)受访者表示接受过培训。在争议处理方面，超六成从业者认可平台处理客户投诉的公正性。超半数(56.7%)从业者对行业相关法规有较好了解，显示普法工作已奠定一定基础，为行业规范发展创造了有利条件。

政府搭台、企业唱戏、群众受益——

# 中山夜经济成为城市发展重要引擎

■ 孙宇慧

近年来，夜经济通过延长消费时间、丰富业态供给和激活城市空间，已成为各地拉动消费增长的重要引擎。国家统计局中山调查队近期对广东省中山市150名夜经济经营主体、183名居民开展访谈的调研结果显示，在政策引领、消费升级与市场响应三重驱动下，中山夜经济已形成“政府搭台、企业唱戏、群众受益”的良性发展生态，有效激发消费潜力、提升群众生活品质，并促进产城融合、文旅融合，已成为城市发展重要引擎。

## 政策引领：形成制度保障新优势

为促进夜经济发展，中山近年来出台一系列政策，在顶层设计、专项扶持、配套保障上全面布局，取得明显成效。

在文旅融合创新方面，当地重点建设国家级夜间文旅消费集聚区假日广场，引入24小时书店、深夜名家讲堂和国际爵士音乐节等；持续打造金色大地音乐会、中山美食文化周等品牌，融合文创集市、非遗表演等活动，激活岐江河一河两岸等核心区域夜间活力。2024年，全市全年批发和零售业增加值345.08亿元，比上年增长3.5%；接待游客2580.61万人次，同比增长24.3%，其中接待过夜游客1066.37万人次，同比增长19.5%。

在标杆示范引领方面，当地积极加强标杆示范引领，开展夜间消费示范集聚区认定，评选出华发商都、富逸城、万象汇等10个夜间消费集聚区，通过标杆效应带动整体业态升级；推动石岐香山古城等“一镇一点”特色街区形成多元业态。

在政策精准赋能方面，当地对兴中广场、天奕星河等夜经济集聚区给予5万—50万元资金扶持，专项投入亮化工程、停车场建设等领域，并发放320万元夜间交通出行券，联动滴滴等平台便利市民消费。与此同时，加大宣传推广力度，制作《中山美食地图》《中山夜经济消费攻略》等指南，拍摄《中山十大美食街》系列视频，通过大V微信号、抖音、大众点评等平台发布促消费信息，绘制夜经济消费地图引导客流。

## 消费升级：激发市场需求新动能

当前夜经济正经历消费能级的跃升，居民

参与率高，88.0%的受访居民参与过夜间消费，且表现出“主力客群稳定化、需求结构多元化、消费潜能长效化”等特征，为市场发展注入新动能。

调研显示，夜间消费群体以25—45岁中青年为主，占比76.5%。从活动类型看，餐饮和购物构成夜经济主要消费场景，占比分别为70.0%和47.5%。从消费习惯看，月均消费3次及以上者达48.2%，其中7次以上占12.6%，且87.6%集中在晚6点—10点时段，反映出夜经济核心群体已形成稳定消费习惯。

从消费金额看，单次消费100—200元占比最高，达39.1%，200元以上消费占35.4%，其中500元以上占6.8%，形成“基础消费为主、品质消费扩容”的格局。在受访居民最期待业态中，深夜食堂/特色小吃街(63.4%)、户外音乐节/市集(48.6%)、夜间博物馆/艺术展(27.9%)占比较高，反映出夜间消费的多元化需求。

随着消费潜能持续释放，86.4%的受访居民夜间消费金额较去年同比增长或持平，其中6.2%增幅超30%。86.9%的受访居民表示会在消费券刺激下增加消费；65.6%的受访居民夜间选择私家车出行，可支撑中远距离消费，扩大消费半径；加之文化体验(45.4%)、亲子活动(31.7%)等新兴需求涌现，为夜经济注入了新的增长动能。

## 市场响应：展现经营主体发展新活力

当前，夜经济市场经营主体正通过效能升级，快速响应消费市场变革，展现出较强的发展韧性与创新活力。从经营时间看，54.7%的受访经营主体日均夜间营业时长超6小时，42.0%营业至24点后；从收入占比看，44.0%的受访经营主体反映夜间经营收入占全部收入的50%以上，其中32.0%反映占80%以上，具备较强的市场适应能力和盈利能力。

此外，受访夜经济经营主体也在积极应对市场变化，展现出较强的适应能力与发展活力。64.7%的受访经营主体通过短视频、社交媒体等手段拓展线上销售渠道；53.3%开发特色产品或提供个性化服务，提升产品附加值；44.7%延长营业时间，打造“深夜食堂”等消费场景；24.0%参与主题市集等夜经济相关大型促销活动，形成集群发展效应。

## 经济速递

### 2026年内蒙古将建设农村公路5000公里

本报讯 据内蒙古自治区交通运输厅消息，2026年，全区交通运输系统将组织开展路网质量、安全、运输、治理能力、出行服务、和美乡村、助力产业、就业增收八大提升行动，计划开工建设农村公路5000公里，同步实施养护工程4000公里、危桥改造50座、安全生命防护工程1500公里，持续推进“四好农村路”高质量发展，为乡村全面振兴提供坚实交通保障。

2025年，内蒙古自治区交通运输厅着力完善“外联内畅产业融合”的农村牧区交通网络，全年全区农村公路建设项目开工710个、6603公里；完工493个、4441公里，完成年度任务目标的110.9%，较上年同期提升

了10.9%。

公路安全防护水平显著提升。截至2025年底，危桥改造领域，全区已开工190座7607延米，完工156座5867延米。安全生命防护工程方面，已开工277个项目，639公里，完工276个项目，638公里。养护工程方面，已开工1361个项目，7375公里，完工1295个项目，7228公里，完成年度任务目标的132%。

“以工代赈”惠及民生，在工程推进过程中，全区有188个项目采取了以工代赈方式，吸纳沿线劳动力2369人，发放劳务报酬1823万元，开展技能培训1953人次，既解决项目用工需求，又拓宽农牧民增收渠道，实现“修路一条、就业一批、致富一方”的综合效益。

高慧

## 江苏助推钢结构行业“硬核”转型

本报讯 从江苏省工信厅获悉，《江苏省制造业智改数转网联钢结构行业实施指南》日前出台，助推从事钢结构产品研发、设计、生产、加工、安装及维护的全产业链企业精准高效地实现智能化改造、数字化转型与网联化升级，塑造行业发展新优势。

当下，江苏拥有640余家主要从事钢结构加工和安装的企业，年生产能力约1400万吨，在全国建筑钢结构行业50强榜单中，江苏有7家企业上榜。据预测，2025年江苏省钢结构产能已达全国钢结构产量预期的10.8%，是实至名归的钢结构大省。尽管钢结构智能制造

付奇

## 2025年新疆棉花总产首破600万吨大关

本报讯 近日从新疆维吾尔自治区农业农村厅获悉，2025年，新疆棉花总产达616.5万吨，比上一年增加47.9万吨，首次突破600万吨大关，占全国产量的92.8%，总产、单产连续32年居全国第一。

2025年，新疆棉花生长期气温偏高、光热充足，气象条件整体有利，大部棉花生育进程提前，特别是在开花期，新疆天气以晴为主，有利于棉花吐絮采收。此外，品种优化、精细化田间管理等措施的普遍应用，有效提高了新疆棉花单产水平。数据显示，2025年新疆棉花单产达158.6公斤/亩，同比增长2.4%。

2025年以来，新疆按照“优布局、提单产、强品质”发展思路，推动棉花生向34个棉花优势主产县(市、区)和新疆生产建设兵团73个团(农)场集中。当地农业农村部门制定了棉花高产优质栽培技术方案以及与机采棉相适应的生产栽培技术路线，推进新疆棉花向机械化、集约化、标准化生产转型。

同时，新疆农业科技人员持续加强棉花栽培技术科技创新力度，依托大数据和人工智能技术，试点打造“智慧棉田”，对棉花长势监测、水肥诊断、病虫害防控进行精准管理，推动棉花生生产实现节本增效。

刘毅